

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION PARA PAMPLONA.

Un mes 1'25 pesetas
 Tres meses 3'50
 Seis meses 6'75
 Doce meses 12'50

Ultramar
 Seis meses 15
 Doce meses 25

SUSCRICION PARA FUERA DE PAMPLONA

Tres meses 4 pesetas
 Seis meses 7'50
 Nueve meses 11
 Doce meses 14

EXTRANJERO.

Tres meses 11'75 pesetas.
 Seis meses 23

PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 4 de Diciembre de 1895.

EL KRAK

DE LA PROPIEDAD TERRITORIAL.

Esta palabra, que tan corriente se ha hecho en el mundo de los negocios burátiles para expresar una quiebra ruinosa, un desastre ó una *débacle* financiera que afecta á muchos intereses, hemos nosotros de aceptarla, porque creemos que dándole estas interpretaciones ó significación, representa, mejor que otra alguna, la verdadera situación en que está la riqueza territorial de nuestra nación.

La renta de la tierra es el barómetro de su valor.

El valor de los productos fijan el valor en venta y renta de una finca, y es mayor ó menor éste, según el precio que obtuvieran aquellos en el mercado.

Claro está que esto no es una novedad para los economistas, pero lo será para muchos grandes terratenientes.

La tierra aprovechable ó cultivable en nuestro país, está explotada por la industria agrícola y por la industria pecuaria.

Bajo la amplia frase de Industria Agrícola, comprendemos al cultivador de cereales ó genúinamente labrador, al olivareño, viticultor y arrocero; éstas son casi en su totalidad las grandes masas agrícolas del país. Con la industria pecuaria se ocupan los terrenos menos laborables y por consiguiente los más pobres.

Ahora bien. Si comparamos los precios que hoy obtienen todos los productos agrícolas y pecuarios con los que obtuvieron en el año 90, ó sea en el quinquenio próximo pasado, encontramos una diferencia en perjuicio del valor de la tierra que llega á ser verdaderamente aterradora y que no comprendemos cómo no asusta á los propietarios.

Los trigos, apesar del esfuerzo hecho por el señor Rodríguez Lagunilla y los castellanos, se venden á 7 y 9 pesetas en Andalucía y Castilla y Extremadura; el año 90 se vendían á 11, es decir, un 35 por 100 más caros que hoy.

Los aceites, según vemos, en Andalucía, se venden á 7 pesetas arroba, y en aquel año se vendían á 11 y 12.

Los vinos, apesar del poco movimiento que se nota, hoy están en la proporción de 7 á 8 reales cántaro, en vez de 18 á 20 que se pagó el año 82.

Las lanas que se vendieron en 1890 á 100 reales arroba, se han vendido hoy de 60 á 60 para el extranjero, y deducido el 17 por 100 de cambio con que se benefician los francos, queda el precio de 48 y 38 reales arroba.

La ganadería de cerda, por efecto de la pérdida total del encinado, muerto por la oruga, y efecto tambien de la grande importación de tocinos yankees, está en una depreciación que pasma, pues se venden hoy á 7'50 pesetas arroba, y el año 90 se vendieron á 11'50 en la dehesa.

Sería muy prolijo examinar los demás productos agrícolas y pecuarios, y basta con lo dicho para demostrar nuestra afirmación.

La baja de todos estos productos de la tierra trae, como consecuencia fatal y triste, la depreciación de la tierra misma y el propietario ha perdido de su capital el 36 ó 40 por 100, que representa la baja de los productos antes citados. Podrá retrasarse el *krak* en un año ó dos, pero la derrota, la baja de la propiedad, es un hecho, desde el momento que los gravámenes que sobre ella pesan son los mismos, y los productos de ella han bajado en esa enorme proporción en el mercado.

Precisa, pues, que los grandes propietarios terratenientes se pongan en guardia y eviten que venga una liquidación del *krak*, en la que su propiedad haya perdido la mitad de su valor.

Este caso ha llegado ya para muchas comarcas; en Andalucía la propiedad ha sufrido una depreciación del 30 por 100 en el quinquenio; en la provincia de Toledo se ofrecen dehesas de 4.000 fanegas de buena tierra á cinco duros fanega; en la de Cáceres quedan vacantes y sin arrendar gran número de dehesas, que antes se dedicaban á la ganadería, y hemos oído á un senador y amigo, persona de grandes iniciativas en estas cuestiones, que hace ya

tres años que no tiene arrendatarios para 6.000 fanegas de tierra que posee en aquella provincia.

Esto basta para probar que vá á llegar la liquidación y que es preciso evitar sus terribles consecuencias.

Precisa la union y asociación de los propietarios y de los agricultores y ganaderos para la defensa de la tierra, defendiendo los productos de ella; si no se hace, resultará el *krak* que pronosticamos para muy pronto.

No achaquen los grandes propietarios, como un conde que conocemos, que ellos no tienen trigo, ni aceite, ni vino, ni lanas, ni carnes que vender; esto supone una ignorancia crasísima, pues si bien el conde en cuestión no tiene nada de esto que vender; sus tierras, sus propiedades que tiene en arrendamiento, no producen más que trigo, lanas, carnes y otros productos análogos, y en el momento que dejan de venderlos bien, dejarán de arrendarse sus tierras como es natural, porque nada producen. Entonces, y aunque no tiene nada que vender, como no hay producto no tendrá tampoco renta que cobrar; le sobrarán las tierras.

EL DUQUE DE V.

SEMANA RELIGIOSA.

De cartas recibidas en estos días, extractamos las siguientes noticias religiosas:

En Artazu.

Se están efectuando con gran fruto en Artazu las misiones, dirigidas por los RR. Padres Fray Hermenegildo y Fray Buenaventura, religiosos misioneros del convento de Franciscaños de Oñate, secundados por el celoso párroco de Artazu don Ambrosio Galdeano.

La asistencia á estas misiones es extraordinaria.

En Estella.

Con gran solemnidad se celebraron en Estella los cultos dedicados á San Andrés.

A las cinco de la mañana se dió la Comunión á más de 400 fieles.

A las siete y media recibieron el pan eucarístico una infinidad de jóvenes.

A las diez de la mañana se celebró en la iglesia de San Pedro la solemne Misa, con asistencia del Ayuntamiento. La orquesta y voces ejecutaron la Misa del maestro L. Bordes.

Un R. P. Corazonista hizo el panegirico del Santo con gran elocuencia, terminando acto religioso tan concurrido con el Himno á San Andrés, de cuya letra es autor nuestro amigo y corresponsal don Hilario Olazarán y de la música don Moisés Baylos. Este Himno ha gustado mucho á los inteligentes.

Por la tarde una infinidad de fieles fué á adorar la venerada imagen del Patrono de Estella San Andrés.

En Valcárlos.

En la villa de este nombre se han celebrado misiones por los Padres Legarra y Oyarzun de la Compañía de Jesús, respondiendo á iniciativas del celoso párroco don Cruz Goyeneche.

Desde el día 20 en que dieron comienzo los citados Padres á su misión, ha sido numerosa la concurrencia de fieles que acudió á escuchar la palabra divina.

El día 26 hubo comunión general de los solteros de ambos sexos, el 27 tuvo lugar la de las mujeres y el 28 la de los hombres.

El 29, como último día hubo misa solemne con el Santísimo expuesto, á las diez de la mañana, oficiando el M. I. Sr. Prior de la Real Colegiata de Roncesvalles D. Nicolás Polité, ejerciendo de Diácono y Subdiácono los señores Canónigos de dicha Colegiata don José Urrutia y don Florencio N.

A las cuatro de la tarde y despues del sermón de despedida, salió la procesion con el santísimo bajo palio por el pueblo y á su regreso se cantó un Te-Deum en acción de gracia y como fin de Misiones. A estos actos asistió el pueblo en masa, quien todo el día le dedicó al culto divino observando una rigurosa fiesta cual si fuera la festividad del Corpus.

Durante las tres comuniones generales, se cantaron por la capilla (en la que tomó parte el señor cura párroco de Burguete don Simon Urrutia, quien desempeñó un importante papel con su muy agradable voz de bajo) motetes escogidos por el coadjutor muy entusiasta á la música, don Erolán Sola, que fueron acompañados de armonium.

La misa y Te-Deum del último día que fueron elegidos de reputados autores y como correspondía á tan solemnes actos, interpretáronse magistralmente por la indicada capilla y cooperación del presbítero don Fermín Garde, tenor de la mencionada Colegiata, que con el exclusivo objeto de dar más realce á la fiesta fué solicitado su concurso.

Tambien durante estos actos desempeñó un cargo importante, según lo requería su solemnidad, el joven y simpático excoánigo de la referida Colegiata don Julian Legarret, M. F.

Estacion Enotécnica de España

EN CETTE.

Boletín semanal.

Durante el finido Octubre España ha enviado á Francia por las diferentes aduanas de la república 317,077 hectólitros de vinos ordinarios y 20,986 de licor, que suman en conjunto 338,063 hectólitros. Deestos han ido al consu-

mo francés 305,198 que, unidos á los 1.727,426 de los primeros meses, suman 2.032,624 hectólitros, valorados en 66.242.000 francos. En igual mes de 1894 nuestra exportación fué de 165,082 hectólitros, lo que hace una diferencia á favor de Octubre de 1895 de 172,981 hectólitros. Italia durante el citado mes de este año ha exportado 1,578 hectólitros, contra 3,892 que envió en igual mes de 1894.

En resumen desde el 1.º de Enero al 31 de Octubre de este año la importación de nuestros vinos á Francia ha sido de 2.574,446 hectólitros, contra 2.205,118 que exportamos en igual tiempo de 1894, por lo que resulta á favor de los diez primeros meses de 1895 una diferencia de 369,328 hectólitros.

En el citado mes de Octubre Argelia ha exportado á Francia 174,877 hectólitros de vinos, Portugal 324, Túnez 10,957 y otros países (or dinario y de licor) 27,014 hectólitros.

El valor total de la exportación española á Francia durante los diez primeros meses del año actual, siempre según las estadísticas francesas, es de 151,293,000 y la de esta nación á nuestro país se ha elevado según su manera de calcular, á 94.471,000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 56.822,000.

Los mercados franceses para nuestros vinos continúan con muy poca diferencia como reseñamos en la semana anterior. Precios sin alteración.

El Director de la Estacion, Antonio Blavia.

Carta de Cuba.

Sagua la Grande Noviembre 13, de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA

Muy Sr. mio: Los acontecimientos se aglomeran de una manera tal, particularmente estos últimos días, que no sé, á la verdad, por donde empezar.

El bando de Roloff, ordenando á los campesinos que vivan á menos de uno legua de las poblaciones, que se retiren á estas ó vayan á vivir á mayor distancia, so pena de ser ahorcados ó muertos á machete, es á mi vez un menüta á todo lo que se diga con referencia á la próxima terminación de la guerra.

El General Martínez Campos, ha publicado á su vez una circular, disponiendo que se reconcentren en los pueblos todos los campesinos, y que se les provea de terrenos y aperos para el cultivo, sin tener en cuenta la oposición que los propietarios pudieran hacer, siempre que los terrenos sean incultos.

El carácter especial que va tomando esta guerra, dentro de su misma especialidad, es verdaderamente alarmante. Ya no recorren los insurrectos con tanta frecuencia al incendio, acaso porque no les queda nada por quemar; pero en cambio las ejecuciones por medio del lazo corridizo, se suceden unas á otras con demasiada frecuencia. Cualquiera árbol, cualquier poste de telegrafo les sirve de patíbulo, y á continuar así, pronto veremos en cada matito un racimo humano.

Los generalismos Máximo Gómez y Maceo se preparan á invadir la provincia de Santa Clara y hay quien asegura que han rebasado ya los límites de la provincia y que traen, que se yo cuantos miles de hombres. Sea ó no esto cierto, el caso es que en las Villas están muy envalentonados los insurrectos y esto, en vez de aplacarse como se creía, va en aumento; tan en aumento que no parece sino que estamos en un hervidero de mambises. El día 9 llegó á Sagua un tren procedente de Camajuani, acribillado á balazos; otro tren, el de la vía estrecha, fué acometido por una partida insurrecta, pero un pequeño peloton de soldados que venían en el tren, hicieron fuego matando á dos que en su huida se llevaron los rebeldes y que fueron vistos por muchos campesinos del contorno.

El bando de Roloff obedece sin duda á un plan que tendrá por objeto bloquearnos por hambre y obligar á muchos á que se incorporen en las filas insurrectas, y a que de otra manera les sea difícil vivir. Ya la invasión de Máximo Gómez y Maceo, no tendrán otro que evitar se lleve á cabo la zafra y... ¡quien sabe si lo conseguirán!

A tal estado han llegado las cosas, que nada absolutamente nada me extrañará, si esto llega á ponerse de manera que los insurrectos se nos impongan siquiera no sea totalmente.

Al principio de la guerra, todos decíamos que esto sería cosa de dos ó tres meses, pero ahora el que más y el que menos se figura lo más malo. Nadie cree en la posibilidad de una pronta terminación, sino al contrario, que la guerra está encendida por completo y que las dificultades surgen por todas partes.

En mi carta anterior les decía que había más de 25.000 hombres en las maniguas, pero confieso que no hice bien el cálculo. Hoy, sumo cantidades, y cinco por acá, ocho por allá, y cien por acullá, no me resultan menos de 20 mil enemigos en el monte, y yo no digo que pasen pero tampoco digo que no pasen.

Y á todo esto, todos los días tenemos noticia de nuevas partidas, y decían que no tenía importancia la guerra esta!

Muchos se preguntan en la península, que dónde está tanto ejército, que no se ve: ¿quereis que os lo diga? pues están muchísimos ¡en los hospitales!

Aquí en el hospital de Sagua, que es incapaz para cien enfermos, tenemos trescientos y... no recuerdo el pico. Se ha tenido que echar mano á los catres de los empleados más de una vez, y yo mismo he visto noches pasadas entrar 16 de un golpe. (1)

Pero estoy notando que no debiera dar estas noticias, porque hay muchos que niegan ú ocultan la verdad.

Un señor, no ha muchos días, leía una de

(1) Estos datos corresponden al día 10. El encargado de los libros de altas y bajas, me asegura que en ese día ingresaron en el hospital 24 soldados, pero yo solo vi 16, que entraron funtos, los demás no los vi. Hoy quedan en dicho hospital 102 soldados y 4 de la guardia civil. Hay dos de gravedad y los demás padecen por lo general, calenturas palúdicas. Los otros salieron de alta.

mis cartas, en la que daba cuenta de los abusos cometidos por el comercio con los soldados: «Esto está mal—me decía—es verdad que se ha cobrado eso y mucho más, pero... allí que no nos tienen por malos, y us'ed que lo dice tan por lo claro... vamos que eso no está bien; en la península no deben enterarse de ciertas cosas, porque, porque, porque sobre todo, el patriotismo.»

Porqué, porqué, porqué, eso mismo digo yo, —le objeté—so digo yo; sobre todo el patriotismo. Pero dígame: para ser buen español es preciso meter *forros*? porque yo entiendo, que antes de todas las conveniencias del mundo está la verdad.

Y esto, ya no se lo digo al español del cuento sino á los lectores de EL ECO. Si yo supiera que los lectores de EL ECO DE NAVARRA entendían el patriotismo como el señor aquí, ahora mismo rompería la pluma y las cuartillas en cien pedazos y no volvería á escribir.

Pero no; yo se muy bien que á los navarros no les gusta que se les engañe. Los navarros acostumbramos á llamar al pan, pan; y al vino, vino.

El acto realizado por el cabecilla Rego, en llegando en persona 16 soldados que hizo prisioneros, está siendo objeto de polémicas las más disparatadas: Los de «Union Constitucional» no se conforman con que se le considere como una acción propia de caballeros, sino al contrario; dicen que eso lo ha hecho para captarse las simpatías de este, del otro y del de más allá, de manera que su intransigencia se manifiesta hasta en ese acto que todos aplaudimos.

Con semejante proceder solo se consigue exacerbar más y más los ánimos que están ya sobramente excitados. Yo no me explico como pueden algunos censurar tanto los vandálicos procedimientos de los insurrectos, y cuando se presenta uno como Rego, que apartándose de tan censurable conducta, hace 16 prisioneros, casi todos heridos, los cuida, los cura con esmero y los presenta él mismo á un caracterizado jefe de nuestro ejército, siendo objeto de las mayores atenciones por parte de este, tengan esos periódicos la osadía de echar rayos y centellas contra un hombre que si es un enemigo de la patria, no es un bandido; y una prueba de ello es que obra como caballero.

Debo advertir que el cabecilla Rego no es por cierto el que mas obligado está á guardar contemplaciones, pues antes de la guerra, cuando era director de un periódico reformista, montó en un tren escursionista que de aquí saltó para Cienfuegos llevando algunos cientos de *moluscos* ó seane de los del partido eminentemente español que iban á despedir á Per tierra, y cuando estos notaron que en el tren había dos ó tres reformistas armaron un alboroto mayúsculo obligandoles á bajarse en mitad de un potrero donde los dejaron, quedando así Rego y los otros dos ó tres en el campo y lejos de poblado.

Estoy notando ciertos movimientos de tropas que sin duda obedecen á la invasión que se espera. Las lluvias han cesado y puede decirse que estamos de lleno en tiempo seco. El calor va aflojando, y muchas mañanas hace frío, lo cual quiere decir que ha llegado la hora tan deseada de dejarnos pasar el invierno sin hacer nada? allí veremos.

Acabo de enterarme de una manera positiva, que ayer 12, hubo fuego de importancia en la Trocha, por cuyo punto intenta cruzar Maceo, y entrar en esta provincia. También dicen que Máximo Gómez se nos aproxima. Aquí, en las Villas, se esperan grandes acontecimientos: Les pondrá al corriente.

S. M. L.

De nuestros corresponsales.

Desde Tolosa.

2 de Diciembre de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mio: Confirmo la mía de esta mañana. Como le decía en ella, la concurrencia de gente, particularmente de la labradora, ha sido numerosísima. A las diez se ha jugado la apuesta de carneros que ha sido reñidísima. El uno era de Fuenterrabía y el otro de Amézqueta, y despues de 68 golpes ha salido vencedor el de Amézqueta, apesar de ser bastante más pueñoso. Despues, ha dado principio la famosa apuesta de bueyes, tocándole por la mañana á la pareja de Zumárraga y por la tarde á la de Irún. Han ganado los primeros con muchísima ventaja, pues los de la tarde no han llegado á la cuarta parte.

Se dice que en esta plaza no ha entrado ganado de más fuerza que la dicha pareja de Zumárraga y que el trabajo que han hecho esta mañana costará mucho igualarle. Parece que el segundo día de Navidad se jugará otra apuesta de carneros, uno de ellos es el del andarín Juanagorriá, de Betelu y otro de Alza, (Guipúzcoa).

En el mercado del sábado y feria de hoy no se ha notado gran diferencia en los precios de los que en anteriores le tengo comunicados, si bien en el ganado vacuno hay tendencia al alza por la escasez de ganado que hay en esta comarca, debido sin duda á que los labradores lo vendieron por haberles faltado la hierba á consecuencia de la sequía.

En la novena que en la iglesia parroquial de Santa María se está celebrando en honor de la Inmaculada Virgen ocupa la sagrada cátedra todos los días el elocuente orador sagra-do Rdo. P. José de Santa Liestra, misionero religioso del Inmaculado Corazon de María y cada día es mayor el número de fieles que acude deseoso de escuchar la palabra de tan virtuoso y sabio religioso.

Hasta la otra se despide su afectísimo

El corresponsal.

El mercado de Irurzun.

3 Diciembre de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mio: Con un tiempo primaveral tuvo efecto ayer el mercado quincenal, el cual a pesar de coincidir con las ferias de Estella, se vió muy concurrido, habiendose hecho muchas transacciones en toda clase de ganados. Los precios bastante bajos con relacion á otros mercados.

Las cotizaciones medias que rigieron son las siguientes:

Paraja de bueyes 480 pesetas; ganado para carne 5'75; cerdos gordos 5'25; para cria, ca beza 17; ovejas lachas 11; cabras 20. Trigo 5 pesetas roba; habas 4'50; maíz 3'75; patatas 1'40; castañas 2'25; sal 1; gallinas, par 3; huevos docena 1.

El sábado se subastaron en este pueblo los arbitrios con que cuenta, para el año entrante cuya subasta dió por resultado:

Pesetas.

La del vino, aguardiente, aceite y licores 4.000 Carnicería y tocino 1.600 Cubiertos y puestos de feria 1.550

Total 7.150

Habiendo tenido una bija comparada con la del año actual de 525 pesetas.

Hoy han llegado al pueblo las esfiges de San Francisco Javier y San José para ser colocadas en sus respectivos lugares en el Altar nuevo. Sin otro particular se despide S. S.

El Corresponsal.

Harinas y trigos.

Francia exportó á España en harina de trigo 7.500.000 kilos; así consta en la Estadística Oficial del Comercio Exterior de Francia.

Segun nuestra estadística, la importacion total de harina de trigo en 1893 fué de kilos 7.170.067, de los cuales corresponden á Francia 4.317.928 kilos.

La cosecha de trigo en Francia ha sido este año inferior á 1894, pues sólo se calcula en 109.315.400 hectólitros, contra 122.469.297 en el año anterior.

A pesar de esa disminucion de 13 millones de hectólitros, en números redondos, la cantidad de harina no deja de ser grande, pues el tipo de extraccion de 73 por 100 representan 61.470.126 quintales, admitiendo que el peso del hectólitro sea de 77 03 kilos.

El consumo de Francia asciende á 124 millones de hectólitros; de modo que habrá necesidad de pedir al extranjero 14 ó 15 millones de hectólitros.

En Inglaterra, la cosecha deja mucho que desear, pues apenas llega á 14 millones de hectólitros, contra 22 millones en 1894. La importacion deberá ser de 70 millones de hectólitros.

En Alemania, Bélgica y Holanda, la cosecha ha sido inferior también á la de 1894.

En Hungría asciende á 53 millones de hectólitros contra 55 el año anterior.

Los datos oficiales publicados en Italia, dan un producto de 24 millones contra 15 y medio millones de hectólitros en 1894.

En Bulgaria, excelente cosecha de 16 millones de hectólitros, contra 11 millones, y en Servia y Turquía, muy superior, igualmente, á la de 1894.

En Rusia, por el contrario, hay una disminucion de más de 30 millones de hectólitros; 180 en 1895, con 160 millones en 1894.

Las noticias de los Estados Unidos aseguran que la cosecha asciende á 155 millones de hectólitros, de modo que supera ya á la de Rusia.

Aunque en el presente año se observa una disminucion importante en la produccion general de trigo, ésta ofrece un total de hectólitros 945.800.000 en el mundo contra hectólitros 943.700.000 en 1894, es verdad; pero aun así quedará suficiente cantidad de harina para hacer pane, bollos y panecillos.

ACTITUD DE LA SANTA SEDE

Ya se conoce integro el texto del importante discurso pronunciado por Su Santidad sobre la cuestion de Oriente.

La Europa entera, dice, llena de ansiedad, mira al Oriente, turbado por dolorosos acontecimientos y conflictos interiores. Es un cruel y lamentable espectáculo ver ciudades y aldeas manchadas por la sangre, y vastas extensiones de territorio devastadas por el hierro y el fuego. Mientras las potencias se unen con el fin laudable de hacer cesar estas escenas de carnicería y restablecer la calma, no hemos omitido esfuerzos para defender tan noble y justa causa. Mucho antes de que se produjeran los últimos sucesos intervinimos con la mejor voluntad á favor de la nacion armenia y aconsejamos la concordia y la calma. Nuestros consejos no han disgustado, al parecer. Tenemos la intencion de proseguir la obra comenzada, pues nada deseamos tanto como poner en salvaguardia en el inmenso imperio otomano la seguridad de las personas y los derechos de todos. Entre tanto hemos decidido enviar socorros á los armenios más pobres y que más han sufrido.

Las sectas en Valencia.

Nuevamente se han repetido en Valencia los atropellos escandalosos contra los católicos. Segun participan de aquella capital, parece que el domingo se organizó una numerosa procesion con estandartes y banderas, y asistencia de más de 3.000 personas, con objeto de rogar por el triunfo de nuestros soldados en Cuba y por las necesidades de la iglesia. En una de las calles del tránsito la romería se vió interceptada por un grupo de hombres que enarbolaban una bandera y daban grandes vivas al periódico excomulgado por la autoridad eclesiástica, La Antorcha Valenciana. Los católicos contestaron con vivas al Papa Rey, y se aprestaron para la defensa. Antes de que ocurriera la colision, llegó la guardia civil y cargó sobre el grupo de librepensadores, logrando disolverlos y detener á los principales promotores del escándalo. Pasados los sustos y carreras, continuó pacíficamente la romería. Se aplaude mucho la prevision de las autoridades, que evitaron con su inmediata intervencion un serio conflicto.

La guerra de Cuba.

En los tribunales yankees.

El ministro de España en Washington, señor Dupuy de Lome, ha telegrafiado al ministro de Estado participando que al capitán del vapor noruego Leon se le instruye causa por haber trasportado gente y municiones á la isla

delfa juzgará el 4 del actual el asunto del Horsa y el 16 el del Laurada, hallándose, por lo tanto, sometidos á la accion de los Tribunales de justicia de los Estados Unidos todos los capitanes de vapores que han prestado auxilios á los enemigos de la integridad de la patria española.

Distribucion de fuerzas.

El corresponsal del Herald en Santa Clara da cuenta al mencionado periódico de la nueva organizacion dada por el general Martinez Campos al ejército puesto á sus órdenes:

«El ejército se divide en dos Cuerpos: el primero, al mando del general Pando, con el cuartel general en Santiago de Cuba, constará de tres divisiones: la primera formada por las brigadas Linares, Navarro, Canelas y Obregon, que tendrán su cuartel divisionario en Bayamo; la segunda division al mando del general Muñoz, compuesta de las brigadas Ordoñez y Gasco, con cuartel divisionario en Holguin; la tercera division, al mando del general Pin, compuesta de las brigadas Echagüe y Toral.

El segundo Cuerpo de ejército, con cuartel general en Las Villas y La Trocha, estará al mando del general Valdés y con cuartel divisionario en Santa Clara, constará de tres brigadas: una en Santa Clara y Trinidad, al mando del general Luque; otra en Sagua al del general Godoy, y la tercera en Cienfuegos, al mando de un coronel.

La segunda division de este segundo Cuerpo de ejército estará á las órdenes del general Castellanos y ocupará La Trocha.

Esta division la formarán tres brigadas: una en Remedios, al mando del brigadier Oliver; otra en Sancti Spiritus al de Aizpurúa y otra en La Trocha, al de Aldave.

Independientemente de esta organizacion del ejército existirán las comandancias generales: de Puerto-Príncipe (general Mella), con las brigadas Altamira y Aldecoa, y de Matanzas, Habana y Pinar del Rio (general Arderius), con las brigadas Prast y Madrid.

De los batallones que llegan de refuerzo serán destinados á Matanzas, Habana y Pinar del Rio, tres á cada punto y dos á Santiago de Cuba, quedando dos libres de designacion todavía.»

Exacciones.

Escriben de la Habana:

«Es entre los mambises voz generalizada que Maceo, Máximo Gomez y otros señores de la pasada guerra, no solo tienen la necesaria práctica y la suficiente experiencia, sino que se pasan de puro conocedores en los asuntos que á la campaña atañen.

Es una de pedir dinero para el ejército libertador á todo el que se supone posea unas cuantas pesetas que los hacendados no pueden vivir. Estos últimos en su inmensa mayoría comprenden cuántos horrores vendrían aparejados con el triunfo de la insurreccion, y por consiguiente, la rechazan.

«Lo que al menos querríamos—dicen algunos—es que hubiera una sola representacion de los separatistas para dar dinero á uno sólo y lograr hacer la zafra, pues con el sistema actual nos piden 20 ó 30, y la verdad, nuestras ganancias se van á ir en permisos como en cataduras se consumió el melón.

Aunque no todos se allanan á la demanda entregando los metales preciosos, los insurrectos reúnen sumas muy respetables, á pesar de lo cual las arcas del erario libertador no ven una peseta, y los maldicientes se han dado á sospechar que Maceo, Máximo y algun que otro Minimo envían dinero á Londres y lo ponen á su nombre en Bancos muy seguros. Esto es sin duda lo que á muchos partidarios de la estrella solitaria se les antoja sobrada experiencia de las cosas de la guerra.

Muchos separatistas murmuran de sus jefes, viendo en su conducta motivo de sus sospechas. Hay entre ellos muchos que pelean de buena fe, pero no faltan los que explotan la industria de la guerra.

Despachos de la prensa neoyorkina

Nueva York 1.º.—(Via-cable Londres Bilbao).—Los periódicos de esta poblacion publican despachos de la Habana refiriendo en esta forma los hechos de armas realizados por las fuerzas españolas al mando de los generales Luque y Oliver.

Estos, en varios encuentros consecutivos, derrotaron á los insurrectos que manda Máximo Gomez, haciéndoles retroceder en sus movimientos de avance emprendido hasta Ciego de Avila.

Los rebeldes tuvieron 80 muertos y 100 heridos; los españoles ocho muertos y 18 heridos. La prensa de la Habana considera de gran interés los resultados obtenidos por el ejército.

Gacetillas.

Segun nuestras noticias, ayer tomó acuerdo la Diputacion foral en la instancia elevada por los pueblos interesados en la circular sobre rendicion de cuentas.

Oportunamente daremos á conocer este acuerdo, cuando la Diputacion lo remita á la prensa.

Ayer visitamos el vasto edificio que se está construyendo para Alhóndiga.

Terminadas ya las obras de la parte exterior se está procediendo con actividad á las de distribucion interior, pudiéndose asegurar que pronto quedará terminado el edificio.

Nuestro buen amigo D. Ramon Bajo, director de la Escuela Normal, se vió obligado á marchar otra vez á Bayona á que le hicieran una nueva operacion á ver si consigue el alivio á sus constantes dolencias.

Bien sabe el señor Bajo lo mucho que nos alegraríamos de verle completamente restablecido.

os escriben de Corella que ha comenzado en aquel término la recoleccion de la aceituna, operacion que promete ser larga por la abundancia del fruto. La gente jornalera tiene con esto, y otros trabajos del campo, ocupacion en esta temporada.

La demanda de vinos se ha activado, ce diendo, no obstante algo por las exigencias en los precios, pues los vinateros no quieren vender al precio corriente de cinco reales de cálibro sus caldos ante la esperanza de que saban.

Se espera numerosa concurrencia de ganados de todas clases á la feria de Auza, (Uzama), que se celebrará el viernes próximo 5 del corriente mes.

Por la Audiencia de San Sebastian ha sido absuelta una mujer que se subió las escaleras de una casa, pisó una gallina

que luego mató, y guisándola, se la comieron ella, su esposo y dos amigos más. Muy bien absuelta. Una gallina que se deja pisar, por torpe, merece la muerte, y por funerales una merendola de cuerpo presente.

El lunes se pescaron en San Sebastian 600 kilos de merluza que se vendió á 1'30 pesetas el kilo.

La lista, recibida del gobierno civil, en la Audiencia, de los diputados provinciales letrados que han de ser sorteados para formar parte del tribunal de lo contencioso-administrativo durante el año próximo, comprende á los señores don Ulpiano Errea, don Rafael Gaztelu, don Ricardo Gaston y don Pedro Arraiza.

La Junta provincial de instruccion pública pide á los maestros que se hallen desempeñando escuelas y no al corriente del cobro de sus haberes, un estado, que deberán remitir para el día 10 del mes actual, y en el que expresen lo que se les adeuda por personal, material y retribuciones.

Café Marina.—Concierto para hoy miércoles: Sinfonia de Marta.—Flotow. Bailabiles del Fausto (4.º, 5.º y 6.º)—Gounod. Fantasia sobre motivos de la Giralda (1.ª vez)—Adam. Fantasia de Marina.—Arrieta. Un dia en Sevilla (walses) (1.ª vez)—Wadteuffeld.

En Matanzas (Cuba) ha fallecido el guardia civil Luis Cavaló Gundia. Los herederos de éste, caso de encontrarse en Pamplona, pueden presentarse en la comandancia, donde se les enterará de un asunto que les interesa.

Segun un estado de las fuerzas que habrá en Cuba para 1.º de Enero, resulta que se reunirán allí entre soldados y voluntarios unos 150.000 hombres. Ahora bien, como superficie del territorio donde los insurrectos dan quehacer viene á ser de 65 000 kilómetros cuadrados, habrá dentro de un mes algo más de dos soldados por kilómetro superficial.

De San Sebastian dicen que una nube de panchos entró anteayer en la Pescadería, todos cogidos por las traineras de aquel puerto.

La docena se vendió en un principio á 2'70 pesetas. Despues bajó hasta 2. Besugo sólo cogieron los marinos del puerto unos 140 kilos.

Se cotizó de 1'90 á 1'40 pesetas el kilo. Han comenzado ya á abrirse las zanjas para la cimentacion del Monumento á los Fueros.

En Teruel se ha escapado hace poco el cajero de una casa belga concesionaria del ferro-carril, llevándose 2 millones y medio de pesetas. ¡Buen robo, bueno!; pero el insigne cajero necesita más, mucho más, para pasar un par de meses.

Y decimos esto porque ha caído en manos de la policia y ya no tenía más que 700 francos.

Se conoce que come de prisa y á dos carrillos.

El vapor «Montevideo», que lleva al Regimiento de Cantabria, ha salido de Puerto Rico sin novedad para Cuba.

Personas que conocen el pensamiento del señor ministro de la Guerra, aseguran que éste cuando se ocupe de reformar la organizacion de zonas y reservas, en vista de lo que la experiencia ha enseñado, aplicará el sistema extraregional para el reclutamiento y regional para la movilizacion en caso de guerra.

Con frecuencia se dice de una casa ó de una habitacion: «Esta casa ó este cuarto son húmedos»; sin embargo, es cuestion de apreciacion. Para juzgar con conocimiento de causa, no se puede exigir que aparezca salitre en las paredes ó que se desprenda el papel á tiras, ni tampoco que se oren setas y hongos en los rincones. Hay distintas humedades como hay diversas clases de niebla, y pudiéndose contraer espantosos reumatismos viviendo en una humedad moderada persistente.

Un higienista indica un medio preciso para investigar, lo que tiene el mérito de la sencillez. Colóquese sobre un plato, en la habitacion que se sospeche tenga humedad, un kilogramo de cal recientemente apagada; despues ciérrense herméticamente las puertas y ventanas y al cabo de 24 horas pésese de nuevo la cal en la misma balanza y en iguales condiciones: si el kilogramo ha aumentado más de diez gramos, es decir, 1 por 100, el local es insalubre desde el punto de vista de la humedad.

En representacion del partido republicano progresista de Navarra han ido á la Asamblea que dicho partido celebra en estos momentos en Madrid, los señores D. Calixto Camón, D. Miguel Mayora, D. Basilio Lacort y D. Custodio Aguirre.

Por más que no fuimos invitados á la reunion que se celebró ayer en el Palacio provincial para tratar del ferro-carril de Pamplona á Irún, Bertizarana y otros puntos, en obsequio á los pueblos interesados vamos á decir lo que por referencia sabemos.

A las diez se reunieron los comisionados. Estando conformes en la utilidad del ferro-carril, se trató de la manera de realizar el proyecto.

Desechada la idea de la emision de acciones se trató de allegar recursos por medio de obligaciones al 5 por 100 de interés.

Para esto parece que se indicó que los pueblos interesados garantizaran el 2 y medio y el otro 2 y medio la Diputacion, respondiendo todos solidaria y mancomunadamente durante el periodo de 80 años que tardarian en amortizarse las obligaciones.

Si respondiendo á los cálculos la linea en explotacion produjera el 6 por 100 el uno de diferencia seria á repartir entre los pueblos y Diputacion.

De todo ello se pasará á circular á los pueblos interesados para que discutan los acuerdos adoptados.

Ya decimos al principio que hablamos por referencias y por tanto rectificaremos lo que rectificable sea.

Véase en cuarta plana el anuncio titulado «Tortas y harinas de coco».

Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el anuncio de cuarta plana titulado «Compañía de almacenes generales de depósito del Norte de España».

Registro civil.

INSORIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Varones 0 y hembras 1. Defunciones.—Nicomedes Pejonante, de 54 años de edad, de Milagro.—Martín Juansaras, de 66 años, de Guelbenzu.—Luis Zozaya, de 49 años, de Arroyoz. Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico.

Las observaciones hechas ayer en la estacion meteorológica de esta ciudad, son las siguientes: Temperatura máxima 14'0 Minima 14'0 Altura barométrica 728'9 Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas 109 ks. Direccion dominante N. O.

Cultos.

Santo de hoy.—Santa Bárbara. Santo de mañana.—San Sabas. En San Agustín.—La Cofradía de Santa Bárbara celebra la funcion anual. A las diez de la mañana se expondrá Su Divina Majestad y se cantará tercia y á continuacion Misa solemne con sermón que predicará D. Pedro Santa Cruz, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas. A las cinco y media de la tarde se rezará la Corona de la Inmaculada Concepcion, su novena, sermón, gozos cantados y reserva.

Charada.

Ayer en todo un sablista á salearme llegó, y sin querer, ó queriendo, me dió un fuerte pisotón. —Prima dos por el primero, más dos prima, digo yo, que le rompo las costillas tres va á la Correccion si acaso alguna vez se repite tal funcion.

O. y O. SOLUCION A LA ANTERIOR: RE NUN CIO.

SERVICIO RAPIDO

DE "EL ECO DE NAVARRA," (AGENCIA--MENCHETA.)

CONFERENCIA TELEFONICA

MADRID 3 (9 noche.)

Asunto arreglado.

Ha quedado zanjada la cuestion entre el director de «El Nacional» y el marqués de Cabriñana, por medio de un acta en que se declara que, en vista de las manifestaciones del marqués de que su campaña no es política, el periódico tiene por no escritas las frases que molestaron á Cabriñana.

Cánovas en Palacio.

El Sr. Cánovas ha estado en Palacio á ofrecer sus respetos á la Reina, la cual le habló del fallecimiento del hermano del Presidente del Consejo. Despues la Regente, segun afirman, se ocupó de las cuestiones palpatantes.

Al salir y hablando con los periodistas, dijo Cánovas que no encuentra motivo para la salida de Bosch y Romero Robledo del gabinete. «No faltaba más—dijo—á cualquier ciudadano puede ocurrírsele hacerme objeto de una denuncia, y por eso, me de abandonar la presidencia?»

Hablando de la proyectada manifestacion en favor de la Reina, ha dicho que los soberanos de todas partes admiten las expresiones públicas de cariño y respeto del pueblo, cuando son espontáneas; pero no si tienen un fin político preconcebido.

Respecto á la manifestacion del Circulo de la Union Mercantil ha declarado que obrará como en caso análogo lo hizo el partido liberal con la manifestacion obrera y que el una Comision del Circulo fuera á la Presidencia tendria mucho gusto en recibirla. Ha añadido que las manifestaciones no están consentidas por las leyes, sino toleradas, y dijo: «Yo no he de ser más liberal que Sagasta.»

También ha manifestado Cánovas que no ha hablado de política con la Reina, pues ésta ya se hallaba enterada de la marcha de los sucesos por el duque de Tetuan, que le ha sustituido en Palacio en estos días.

Concluyó afirmando que en la cuestion de las denuncias de Cabriñana el Gobierno tiene el criterio de que solo deben entender los tribunales ordinarios.

Maceo en Las Villas.

Se ha confirmado que Maceo pasó la trocha de Júcaro y Moron al frente de una numerosa partida.

El cabecilla Maceo se hallaba acampado en Matilde, á 20 kilómetros de Puerto Príncipe. El general Aldecoa le atacó y el jefe insurrecto huyó sin oponer apenas resistencia, internándose en la provincia de Santa Clara. La columna Aldecoa marchó tras de Maceo persiguiéndole y los generales Suarez Valdés y Garcia Navarro tratan de oponerse á que Maceo se reúna con Máximo Gomez.

En la Habana reina ansiedad por saber el resultado de estas operaciones.

Sanguilly.

El cabecilla Julio Sanguilly saldrá en el próximo vapor con rumbo á España, de donde será conducido á Ceuta para sufrir allí la pena de cadena perpetua á que ha sido condenado.

Preparativos patrióticos.

En la Habana se hacen grandes preparativos para cuando lleguen las tropas que están en camino.

Para las nuevas tropas.

Telegrama particular de Santa Clara particular que Martínez Campos está preparando los fusiles Maüser necesarios para los nuevos refuerzos que han de llegar de un momento a otro.

El Circulo Mercantil.

Es objeto de las conversaciones en Madrid y de ello tambien se ocupa la prensa, la gran manifestacion que prepara el Circulo de la Union Mercantil, y que dicen será imponente, aunque agena a la política.

Opiniones.

«El Imparcial» ocupándose del asunto del día se lamenta de la disparidad que existe entre el gobierno y el pueblo. Dice que éste no podrá haber cambiado la situación, pero que si el gobierno acude a la violencia quedará mal herido.

«El Liberal» habla en sentido análogo y aconseja á Cánovas que no persista en su conducta de resistencia.

Los ministeriales dicen que tienen poca importancia las denuncias dirigidas contra Bosch y que sería un absurdo el pensar en un ministerio conservador que no estuviera presidido por Cánovas.

El marqués de Cabriñana.

Apesar de los ofrecimientos que se le han hecho al marqués de Cabriñana para ponerle la fianza que le exigen, se niega á aceptarla y ha manifestado que está dispuesto á ir á la cárcel si así lo quiere el Fiscal del Supremo.

Lo que se dice.

Parte de la prensa echa la culpa al gobierno de que la Reina no haya salido de paseo, por temor á la manifestacion de simpatía.

Algunos caracterizados funcionistas piensan en un pronto cambio de situacion y se las prometen muy felices. Los ministeriales insisten en que es un absurdo, el pensar en una crisis total y que la crisis parcial depende de ciertas eventualidades.

Los sindicatos de los gremios se reunirán de hoy á mañana para ocuparse en el cierre de tiendas durante la manifestacion. Algunos desean que el cierre dure dos ó tres días.

Incendio.

Esta madrugada estalló un incendio en una tienda de ultramarinos de la calle de Trafalgar, de esta corte, pudiéndose dominar sin desgracias, aunque con grandes pérdidas materiales.

Mal augurio.

Algunos liberales llegan en sus esperanzas á afirmar que Cánovas no verá la manifestacion del Circulo Mercantil desde la Presidencia.

Defensa á sangre y fuego.

Se atribuye á Cánovas la frase de que «no puede sacrificarse más carne á las fieras», aludiendo, sin duda, á que no quiere salga Besch del ministerio.

Q. D. E. P.

El sargento Cánovas, que fué absuelto por el Consejo de Guerra, con motivo de la entrega del fuerte Pelayo, ha fallecido víctima del vómito.

Disposicion comentada.

«El Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una circular ordenando que los jefes de cuerpo de ejército envíen con urgencia al ministerio un estado de las fuerzas de los cuerpos y unidades orgánicas, correspondientes á los reemplazos del 91 al 95.

Se comenta esta orden y se sospecha que es como preparativo para la organizacion de nuevos refuerzos con destino á Cuba que saldrían en Enero ó Febrero.

Silvela.

Hablando Silvela de la actual situacion ha dicho; entre otras cosas, que está ya juzgado un gobierno que como el actual no sigue las corrientes de la opinion.

Bolsa de Madrid.

COTIZACION OFICIAL DEL 3 DE DICIEMBRE 1895 Deuda perpétua 4 por 100 intr. 00'00 Idem id. 4 por 100 extr. 77'00 Idem amortizable al 4 por 100.. 81'10 Billetes de Cuba (1886). 99'40 Cubas nuevas 87'00

Bolsin.

En el Bolsin se ha cotizado el 4 por 100 interior á 68'10 papel.

SEGUNDA

CONFERENCIA

MADRID 3 (10'40 noche)

Las operaciones.

La Correspondencia publica el siguiente telegrama: «Habana 3 (8 mañana).—Se esperan con ansiedad detalles de la situacion en que se encuentra Masco, que debe ser comprometida,

porque nuestras columnas le tienen rodeado por todas partes. Le impiden avanzar hacia Las Villas los generales Suarez Valdés y García Navarro y le corta la retirada á Puerto Principe la columna de Aldecoa.

«Siguen recibiendo detalles de las operaciones realizadas contra las partidas mandadas por Máximo Gomez. Está confirmado que este cabecilla se ha internado en el Camagüey.

Una seccion de las fuerzas insurrectas mandadas por Guerra se separó del núcleo principal persiguiéndolos el general Oliver y dándole alcance. Las fuerzas eran más de 800 hombres y el combate reñidísimo siendo á veces el arma blanco y cuerpo á cuerpo, en las avanzadas. La artillería jugó buen papel, pues, puso varias granadas en los grupos insurrectos produciéndoles muchas bajas. Los rebeldes huieron dejando en el campo bastantes muertos. Nosotros tambien tuvimos bajas cuyo número aun no se conoce por venir los datos incompletos.

La Reina.

Esta tarde ha salido la Reina con sus hijos de paseo dirigiéndose á la Casa de Vacas—en la Casa de Campo,—y esta noche asistirá al Teatro Real. Dado lo limitado del paseo de la familia real no ha podido celebrarse la manifestacion estudiantil.

La escuadra.

La escuadra de instruccion que se hallaba haciendo ejercicios de tiro al blanco en Santa Pola ha recibido orden de marchar á Mahon.

Caridad de los japoneses.

El Gobierno del Japon ha enviado 500 kilogramos de té para los soldados españoles heridos en la campaña de Cuba.

La beligerancia.

Segun comunican de Nueva York no se descuidan un punto los simpatizadores de la insurreccion. Apenas abierto el Congreso un representante de Chicago ha puesto sobre la mesa una proposicion pidiendo el reconocimiento de la beligerancia en favor de los que pelean en los campos de Cuba contra España defendiendo la independencia de la isla.

Rochefort indignado.

El radical Mr. Rochefort ha publicado en Paris un artículo contra el cónsul francés en Barcelona, por haber permitido que las autoridades españolas procesen á un francés que publicó una hoja separatista. Rochefort protesta contra dicho representante francés y pide que se supriman todos los cónsules por inútiles.

Lo que dice «La Epoca»

El periódico oficioso «La Epoca» manifiesta que en la época en que mandaban los liberales se señalaba el sitio preciso por donde habian de marchar las manifestaciones públicas, marcándoles un itinerario por determinadas partes de Madrid, con el fin de que no molestasen á los transeúntes ni incomodasen al vecindario.

Cita á este objeto, el entierro de Lagunero el de Figueroas; la manifestacion socialista siendo gobernador Aguilera, y otras varias, para concluir que el gobierno actual hará una cosa parecida con la manifestacion del Circulo Mercantil, de la que dice que si no sale de los limites de la legalidad no será perturbada.

Crítica.

«La Correspondencia Militar» critica este movimiento inusitado que se observa en Madrid con motivo de la cuestion municipal. Califica de sensiblería estas manifestaciones y se duele que en estos momentos no se acuerden de los soldados que pelean en Cuba y se ocupen en miserias de la política.

Noticia misteriosa.

Un periódico publica un suelto en que dice que la Asamblea republicana se reunirá esta noche en sesion secreta, con objeto de ocuparse de «un asunto nacional».

Hay quien relaciona esta noticia con cierto ofrecimiento de dinero que se dice hechos por un agente separatista que reside en Paris para un levantamiento revolucionario, ofrecimientos que han sido rechazados por la persona á quien fueron dirigidas, la cual respondió que antes que politico es español.

Expedientes á empleados.

El ministro de Hacienda, segun se dice, ha recibido confidencias de que en algunas oficinas de provincias que dependen de aquel ministerio, se han cometido ciertas irregularidades, y ha ordenado se formen los correspondientes expedientes en averiguacion de los hechos.

¿Qué han de decir?

Los periódicos ministeriales niegan que Cánovas en su visita de hoy á Palacio se haya ocupado de asuntos políticos. Afirman, tambien, que la entrevista del presidente del Consejo con la Regente no ha excedido del tiempo que ordinariamente emplea Cánovas en sus visitas á la Cámara real.

La prensa oficiosa declara que el horizonte politico se halla perfectamente despejado

Telegrama del Bolsin.

MADRID. Madrid 3 (11'30 noche)

Deuda perpétua 4% interior fin etc. 68'12 Id. fin próximo. 00'00 Exterior Contado. 77'10 BOLSA DE BARCELONA. Interior fin de mes. 68'22 Exterior id. id. 77'25

Anuncios recomendados.

Véase en cuarta plana

BRONQUITIS CRÓNICAS, ESCROFULAS EXTENUACION DE TRABAJO ó DE PLACERES CURACION CIERTA por el uso de la SOLUCION HENRY MURE Fosfatada y Arseniada

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Barato

Bacalao á seis perrillas. Ultramarinos de Segundo Rodriguez. 5-1

Aprendiz

Se necesita uno, que tenga algunos conocimientos en comercio de tejidos. Informará M. Castiella Perez.—Tafalla. 4-1

Gruyere.

Queso fresco y de la clase más superior se acaba de recibir en los Ultramarinos de Segundo Rodriguez. Calle Mayor, 12 y 14. 23 24 25 301 y 3. 6-4

Arriendo de tienda.

Se arrienda la tienda de la casa número 19 de la calle de la Estafeta con estantería ó sin ella. En la misma casa, piso 1.º, darán razon. 7-5 p.

Electricidad

Instalaciones de para-rayos, timbres eléctricos, teléfonos y cuadros de avisos. Esta casa garantiza por seis meses sus instalaciones comprometiendo á arreglar gratis cuantas averías ocurriesen en las mismas. Taller de reparacion de toda clase de aparatos eléctricos. Precios económicos. Mayor, núm. 85 principal. 3-3

Espartería y fábrica

de escobas de todas clases. Se esteran habitaciones y se hacen cuantos trabajos se encarguen en dicho ramo á precios muy económicos. 16-Calle Estafeta-16. PAMPLONA. 8-4

Venta de plantas

Se venden magnificas plantas de chopo de cuatro años á 25 pesetas el ciento. Olmos á 27 pesetas ciento. Cipreses á 50 céntimos planta. Dirijirse al encargado para la venta Juan Urmeneta, Barrio de la Magdalena, Lavadero de San Pedro, en esta ciudad. 6-4 p.

Representantes.

La casa A. R. Valdespino de Jerez de la Frontera, desea uno para la venta de sus vinos en esta capital. Dirijirse á dichos señores con buenas referencias, sin cuyo requisito no se admiten solicitudes. 15-11

El taller de cerrajería

de Juan Ricart que antes tenia en la calle de Curia, núm. 3, se ha trasladado á la calle Mayor, número 13, donde ofrece sus servicios con puntualidad y economia como siempre. Tambien se componen máquinas de coser de todos los sistemas á precios sumamente económicos. Mayor, 13—Pamplona. 8-3

Nodriza.

Hay una viuda, de 25 años de edad y seis meses de leche que desea criar en casa de los padres de la criatura. En la calle de San Anton, núm. 32, piso 4.º darán razon. 3-3 p.

Armonium.

Se desea vender ó alquilar un armonium en buen uso. En la calle Mayor, 33, piso 2.º, darán razon. 6-6 (a)

El VINO de QUINIUM de A. LABARRAQUE

miembro de la Academia de Medicina de Paris, es un medicamento energético y dulce á la vez, que conviene á todas las personas debilitadas; á los adolescentes fatigados por un crecimiento muy rápido; á las muchachas que encuentran dificultad en formarse y desarrollarse; á las señoras que acaban de dar á luz y á las nodrizas; á los ancianos debilitados por la edad; á los diabéticos, á los convalecientes de calenturas tifoides, de neumonías, y, en general, á los que padecen: del ESTÓMAGO; de ANEMIA; de ABOYAMIENTO de FUERZAS; de FIEBRES. FABRICACION: Casa L. Frere, 13, Rue Jacob, Paris, y venta en todas las Farmacias.

José Erquicia

Carbones y cok ingleses. Depósitos en Pasajes y San Sebastian. 25-9 (a)

Venta de un alambique

para destilacion de aguardientes y fabricacion de licores. Quien quisiera adquirir en buenas condiciones, uno nuevo, fabricado en Francia, dirijase para informes al Café Suizo, Pamplona. 8-6 (a)

Carbones minerales

para toda clase de industrias. Asturias: Cardiff—Newport. Ingleses: Maria Luisa—Virginia. Cok fuerte para fundicion y hornos. Cok flojo para estufas y cocinas. Envios directos por wagones completos desde Asturias, San Sebastian y Pamplona. Félix Utray é Hijo.—Pamplona. 60-7 p. (a)

Junta Municipal

de Beneficencia de Pamplona. Esta Junta ha acordado admitir proposiciones en pliegos cerrados para el suministro de vaca cebosa, hígado y sangre que se necesita para el consumo de la Casa Misericordia de esta ciudad, durante el año próximo de 1896, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Administracion del establecimiento.

Tambien se recibirán proposiciones en pliegos cerrados para suministrar el tocino salado sin hueso, que se necesita durante dicho año para la Cocina Económica, Cárcel y Casa Misericordia.

Los pliegos se recibirán hasta las tres y media de la tarde del día 11 del corriente. Pamplona 2 de Diciembre de 1895.—Por acuerdo de la Junta, el Administrador, Pedro Alonso. 3-2

Hijos de M. Mina

Anuncian á su numerosa clientela que acaban de inaugurar su nuevo establecimiento de géneros Ultramarinos y del país, situado en el paseo de Valencia, núm. 34, y que ponen á disposicion de sus favorecedores. 10-2

Jaulas y canarios

Fábrica de jaulas para toda clase de pájaros, en fino y ordinario. Se venden canarios belgas de pura raza; se garantiza el canto. Estafeta, número 8, tienda. 8-2

Pérdida de un libro

La persona que hubiere encontrado un libro de Misa, negro, con broche de plata, escrito en francés, se servirá entregarlo en el paseo de Valencia, núm. 21 y se gratificará. 3-3

Arriendo de yerbas.

Las tan renombradas de los sotos «Comun» y «Cuevas», sitas en jurisdiccion de Marcella, muy propias para gaudío vacuno, lanar ó caballar. Se arriendan desde 1.º de Enero próximo. Para informes dirigirse á don Vicente Iribarren, Villafranca (Navarra). 4-3

Vinos de Cariñena

Los señores particulares que deseen probar los inmejorables vinos rancios, tanto en blanco como en color, procedentes del campo de Cariñena Cosuenda, se hallan de venta en la calle de San Nicolás, 38, 3.º derecha, á precios sin competencia, y no hay que fijarse en el anuncio sino probar los vinos y fijarse bien en los precios, clase por clase, pues los vendo más baratos que ninguno. En esta casa no encontrarán lujo de ningún género, pero si vino verdad.

Los precios son los siguientes: Vino rancio de color una pinta 50 céntimos; el cántaro 30 reales.—Vino rancio blanco de cuatro años una pinta 3 reales; cántaro 46 reales.

Se facilitan muestras á quien las desee y de un cántaro en adelante se sirve á domicilio. 8-4 p

Chocolates de José Erquicia

(SAN SEBASTIAN.) Premiadss con medalla de plata en la Exposicion de Burdeos del presente año. Pedir en todas las tiendas de comestibles. h 31 dr. —25

Nodriza

Hay una casada, de 25 años de edad y tres días de leche, que desea criar en su casa de Artajona. Pueden dirigirse á don Sotero Beorlegui en Artajona. 3-8 p

Anuncio.

En Corella, para la barbería de Cirilo Ayerra, se necesita un dependiente que sepa desempeñar su obligacion. 3-3

EMULSION DE SCOTT

Es recetada universalmente porque es muy útil en todos los casos de decaimiento orgánico y pobreza de la sangre. Es una combinacion de aceite de hígado de bacalao, emulsionado y hecho fácil de tomar, sin el mal gusto del aceite y, al contrario de éste, digerible y asimilable. En dicha combinacion entran los hipofosfitos que enriquecen considerablemente las virtudes del aceite. Para la Tisis, Escrófula, Anemia, Clorosis, Niños Raquíticos y Afecciones de la Garganta y Pulmones los Médicos no encuentran nada que iguale á la Emulsion de Scott.

Exijase la legitima. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Se vende

vino superior de Cirauqui á 9 reales cántaro en la calle de San Nicolás núm. 21. —2

Chouvesrky cierre hidráulico.

El mejor sistema conocido y recomendado para la salud. Tubos, codos y demás accesorios. Zapatería, 52=Modesto Arregui. 15-8

NO MAS VELLO

Los Polvos Cosmético de Franch son el mejor depilatorio instantáneo e infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse.—Precio 2'50 pesetas bote en todas la perfumerías y farmacias bien surtidas.—Al por mayor en Barcelona, Correll hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado de cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mutuo de valor de tres pesetas. 8-10ms

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

"LA PETITE GIRONDE."

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2'75 pesetas al mes haciéndose directamente en la librería de la Viuda de Aramburu, AVENIDA, 10, en San Sebastian.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO

DE

HOLLOWAY.

JUSTAMENTE RENOMBRADOS.

LAS PÍLDORAS

purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado, del estómago, de los riñones e intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y á los niños.



EL UNGÜENTO es el solo remedio seguro para males de piernas, llagas, úlceras y heridas inveteradas. Para la curación de bronquitis, males de garganta, toses, resfriados, gota, reumatismo, hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel no tiene igual.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, London. Y vendidos por todas boticas del mundo entero.

Depósito en Pamplona, Farmacia de Aguinaga, Zapatería, 25.



CHAMPAGNE CODORNIU

No hay motivo para consumir una sola botella de champagne francés, teniendo el Champagne Codorniu, que es más fino y más delicado.

Solo por ignorancia dominan las preocupaciones.

DE VENTA EN CASA D. TOMÁS ZÁBALO, BOTILLERÍA.—PAMPLONA

COMPañIA DE ALMACENES GENERALES DE DEPÓSITO DEL NORTE DE ESPAÑA

Aprobada por las Cámaras de Comercio y Agrícolas de Aragón, Rioja, Castilla, Vascongadas y Asociación de Agricultores de España (Madrid.)

PROTECTORES NAVARROS

PAMPLONA.—Exemos. Señores. D. Ramon María Badarán, Senador y Propietario.—D. Cayo Escudero y Marichalar, ex-senador y propietario.—D. Ricardo Gaston, Diputado Foral y Provincial, propietario.—D. Alberto Larrondo, Senador y propietario.

AOIZ.—D. Félix Juan Cilveti, Perito Mercantil y propietario.—D. Tomás Goiburú, Fabricante y propietario.—D. Roberto Villar, Comerciante y propietario, (Sangüesa).

ESTELLA.—D. Félix Apellaniz, Farmacéutico y propietario, (Cirauqui).—D. Francisco Barandiarán, Comerciante y propietario.—D. Luis de Larrainzar, Abogado y propietario.

TAFALLA.—D. Jacinto P. de Ciriza, banquero y propietario.—D. Benito Eraso, Abogado y propietario (Garinoain).—Excmo. Sr. Marqués de Montesa, propietario (Peralta).

TUDELA.—D. Martín E. de Guelbenu, diputado á Cortes, propietario (Cascante).—D. Vicente Miguel, banquero, comerciante y propietario.—D. Hilario Pardo, propietario (Marchante).

Domicilio: Pamplona, calle de Pozo blanco, 24 y 26.—Banquero: Crédito Navarro. Depositario del fondo social: Banco de España.—Almacenes de depósito: Puertos de Pasajes y Santander ó Bilbao.—Bodegas sucursales: Centros principales de producción.

Sociedad anónima, capital 1.000.000 pesetas, dividido y representado por 2.000 acciones de 500 pesetas, pagaderas en cuatro plazos de 125 pesetas cada uno; el primero en el día que designarán los accionistas en la primera Junta general; el segundo á los 30 días fecha; el tercero comenzada la explotación; el cuarto á los 30 días fecha. Continúa abierta en esta provincia la suscripción de acciones, bastando avisar á las oficinas de la Sociedad en Pamplona ó sus representantes en los distritos. Las efectiuidades sólo tendrán lugar y oportunamente en el Crédito Navarro.

Constituida esta Sociedad con arreglo al Código de Comercio dedicará preferentemente sus operaciones á recibir en consignación y vender en comisión los vinos regionales en mercados interiores y exteriores, mediante condiciones señaladas en sus estatutos, reglamentos y tarifas, cuyos ejemplares impresos se obtienen en las oficinas centrales y se remitirán á quienes los pidan. Anticipos en metálico á los depositantes hasta el sesenta por ciento del valor corriente, á interés de uno y medio por ciento al trimestre, con ventas aseguradas dentro de los tres meses y pagos al contado. Para estas operaciones serán preferidos los accionistas.

Cálculo mínimo de beneficios al capital sobre la base mercantil de 100.000 hectolitros y financiera de 1.000.000 pesetas: diez por ciento al trimestre, que corresponderá á una peseta cada hectolitro por derechos de almacenaje, conservación, &., &., durante el mismo tiempo. Todos los demás gastos de personal y material de la Sociedad, deberán cubrirse con el interés de los préstamos ó anticipos, los derechos de tarifa sobre operaciones reglamentarias que convengan á los remitentes, los alquileres de pipas, las bonificaciones sobre servicios especiales, &., &.

Los administradores de la Sociedad serán elegidos por los accionistas navarros en la primera Junta general á que se les convocará oportuna y prontamente por medio del Boletín oficial, periódicos de la provincia y cartas dirigidas desde esta Secretaría.

Representantes de la Compañía en la provincia: Aoiz, D. Félix Juan Cilveti.—Estella, D. Francisco Barandiarán.—Tafalla, D. Jacinto P. de Ciriza.—Tudela, Don Vicente Miguel. 7

TORTAS Y HARINAS DE COCO

El mejor alimento y más económico para toda clase de ganado y aves de corral. Este producto es altamente nutritivo, favorece el enfurde y desarrollo muscular, produce un estiércol muy fertilizante, hace que la leche sea abundante y sabrosa y sustituye preferentemente en los animales de labor á toda clase de granos y demás piensos que se les dá habitualmente.

CANTIDADES QUE DEBEN EMPLEARSE.

Para vacas de leche	de 2 á 3 kigs. por cabeza y por día.
• bueyes de engorde	de 3 á 5
• idem de labranza	de 2 á 3
• cerdos para engorde	de 1 á 1 1/2
• caballos y mulos	de 1 á 1 1/2
• carneros	de 200 á 300

Precios.—El saco de 50 kilogramos de harina 7'50 pesetas.—Idem idem Torta 7.—Para pedidos y demás informes dirigirse á Dionisio Berasain, San Anton, 70. 30-14 (a)

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPañIA COLONIAL

Tapiccas, Thés

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID

PRIMERA FÁBRICA

DE

TRASPARENTES

—EN ESPAÑA—

DE JAIME BOADA

Unica casa que se dedica á esta especialidad

Rambla de Estudios, núm. 10=BARCELONA=Rambla de Estudios, núm. 10

Siendo el transparente una artículo indispensable para mitigar la luz, y al mismo tiempo como adorno, tengo el gusto de participar á los dueños de tiendas y comercios en general, que acabo de montar una seccion especial para servir los encargos de Provincias, con la prontitud y economía que tan acreditada tiene esta carga. 30-1

CAPSULAS EUPEPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL AGENTE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y audosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL, grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.